

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年10月11日 星期五 主编:李国政 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9

黑龙江省纪委通报“特供酒”“内参酒”处理结果

记者9日从黑龙江省纪委了解到,监察部门日前下发文件,对黑河市个别单位违规购买和收受“特供酒”、“内参酒”问题的处理结果进行了通报,相关责任人受到严惩。

9月28日,有媒体曝光黑河市个别单位违规购买和收受“特供酒”、“内参酒”问题后,黑龙江省纪委会同黑河市纪委迅速进行调查核实,并对有关单位和个人进行严肃处理。

针对邮储银行黑河市分行违规购买特供“内参酒”问题调查显示,2012年8月10日,邮储银行黑河市分行与黑河市鹿源春鹿业股份有限公司签订合同,订购鹿源春“内参酒”1000箱。

2012年9月20日交付500箱,全部用于走访客户及食堂招待;中央八项规定和黑龙江省委九项规定出台后,特别是2013年3月18日国家严禁使用“特供”、“专供”等标识商品的通知下发后,该单位仍于2013年9月16日按原合同接收了500箱“内参酒”。对此,邮储银行黑龙江省分行党委给予黑河市分行党委书记、行长刘某某党内严重警告处分。

针对黑河市交警支队收受黑河市蛟龙机动车驾驶员培训学校赞助鹿源春“特供



酒”问题调查显示,2011年12月16日,经黑河市交警支队队长张某某同意,该驾校订

购了冠名为“黑河交警特供”的鹿源春白酒

200箱,总计4.96万元。其中赞助黑河市交警支队50箱,用于食堂招待用酒。

此行为违反了《廉政准则》相关规定,黑河市公安局对张某某作出了停职处理决定,黑河市委给予其行政警告处分,并责成黑河市公安局将50箱白酒折合价款1.24万元退还驾校。

调查发现,黑河市政府相关职能部门对鹿源春“特供酒”存在监管不力问题。2011年至2012年,鹿源春公司向黑河市多家机关事业单位销售带有“特供”、“专供”、“内参”标识白酒6870箱(除邮储银行黑河市分行外,其他单位均于2012年9月前终止了订购合同),并借机额外生产了部分“特供酒”对外销售。对此,黑河市公安局、质量技术监督局、工商局负有监管不力的责任。

黑河市委给予市商务局局长玄某某行政警告处分,给予市商务局副局长李某行政记过处分,给予市商务局畜禽屠宰管理所(授权履行酒类管理办公室职能)所长杨某行政记大过处分;黑龙江省质量技术监督局给予黑河市公安局副局长詹某行政记过处分;黑龙江省工商局给予黑河市公安局副局长王某行政记过处分。

(邹大鹏)

第89届秋季全国糖酒会在武汉开幕

本报讯(记者 李国政)第89届全国糖酒商品交易会10月8日在武汉国际博览中心开幕。

据主办方介绍,本届糖酒会展览面积12.7万平方米,参展厂商近3000家,共设食品、食品饮料、调味品、食品机械、葡萄酒及国际烈酒、酒类、食品包装等七大展区。展览规模刷新了糖酒会室内展览面积的新纪录,刷新了秋季糖酒会展览面积新纪录,同时也刷新了武汉会展历史上单一展会展览面积的新纪录。

本次糖酒会组委会特别策划推出的“中国白酒主产区历史与成就展”,作为大会主论坛的配套项目,将通过文字、图片等珍贵史料,展示川、黔、鲁、豫、湘、鄂、苏、皖、晋等中国白酒主产区的历史变迁和辉煌成就,帮助中国酒业抚今追昔,思索转型与升级。

“中国名酒收藏珍品选粹”将展示180款上个世纪50—80年代生产、现今存世稀缺的国产名酒,部分稀有名酒系首次面向公众开展展示,堪称国内白酒收藏界的一次珍品展。

本届糖酒会配套活动丰富多彩。既有明星云集,探讨中国酒业发展未来的主论坛,又有围绕酒类包装、酒类营销、进口食品、调味品、食品产业投融资和电子商务的专题活动。本届糖酒会以“整体化服务”为重点,增加现场服务人员和服务设施的数量,提升服务水准,变被动服务为主动服务,深度挖掘展览本质,增加活动、调研、交流、新媒体资源、工商互动等多元化服务内容;同时进一步强化管理,优化展览现场秩序,组织力量,针对“场内噪音”、“流动广告”等现象,开展专项整治工作。

在武汉市有关方面的同意下,组委会围绕武汉国际博览中心严格按照规划方案组织发布的“一点三线”户外广告,发布线路总长度接近76公里,刷新了糖酒会户外广告发布总量的新纪录,也给第一次体验糖酒会盛况的江城人民带来了另一种感受。

乳企兼并细则提升行业准入门槛 时间表明确

记者10月9日从消息人士处获悉,经过多部委长达数月的协调,备受关注的《推动婴幼儿配方乳粉行业企业兼并重组工作方案》(以下简称《乳企兼并重组细则》)或将近期出台。

据悉,《乳企兼并重组细则》将主要聚焦以下内容:提高企业进入门槛,提升行业集中度,5年内培育形成3至5家年婴幼儿配方乳粉销售收入超过50亿元的大型企业集团,并将为参与兼并重组的企业提供一系列财税政策支持。

业内专家和企业相关人员认为,面对与进口奶粉愈发激烈的竞争,细则落地对国产乳企来说无疑是一项利好。但是,通过行政方式来引导作为纯市场行为的并购,其效果难以预料。

目前,全国婴幼儿配方乳粉生产企业由2010年的180家减少到127家,产品品牌由650个减少到500余个,年产量从55万吨增加到60万吨。但是,产业集中度低,自主品牌竞争力弱,消费者对国内品牌缺乏信心等问题依然突出。

记者了解到,《乳企兼并重组细则》对乳粉生产技术方面提出了严格的规定,将进一步提升婴幼儿配方乳粉行业准入与生产许可条件,鼓励企业采用湿法加工工艺生产婴幼儿配方乳粉;将用两年左右的时间,对清理审核后的婴幼儿配方乳粉生产企业100%实施GMP(《粉状婴幼儿配方食品良好生产规范》)改造并通过认证。

乳业专家宋亮告诉记者,《乳企兼并重组细则》的核心在于要求乳企全面按照GMP要求完成改造。

“GMP的本质是要求企业提高设备及技术水平,如同一把刀,将砍掉一部分不达标的企业。目前来看,大型企业的GMP已经完成,而相当一部分中小型企业,则因为承受不了改建带来的巨大成本而最终退出市场。”宋亮认为,GMP对乳企的奶源提出了相当高的管理要求,而这点恰好是很多国产小型乳企的软肋。尤其是《乳企兼并重组细则》要求从事兼并重组的主体限定于采用湿法工艺生产婴幼儿配方乳粉的企业,所用原料85%为稳定可控奶源基地地产的生鲜乳。

《乳企兼并重组细则》还明确提出了企业兼并重组的时间表。

一是到2015年底,婴幼儿配方乳粉企业按照《粉状婴幼儿配方食品良好生产规范》100%完成改造并通过认证,培育形成10家左右婴幼儿配方乳粉年销售收入超过20亿元的大型企业集团,前10家国内品牌企业行业集中度由45%提高到65%,婴幼儿配方乳粉行业企业总数整合到80家左右。

二是到2018年底,培育形成3—5家年婴幼儿配方乳粉销售收入超过50亿元的大型企业集团,前10家国内品牌企业行业集中度超过80%,婴幼儿配方乳粉行业企业总数整合到50家左右。

此外,《乳企兼并重组细则》还将为参与兼并重组的乳企提供一系列政策保障及支持,包括中央财政安排技术改造专项资金支持相关乳粉企业集团的GMP改造、相关税收减免。

但是,一些专家在接受记者采访时

表示,单从《乳企兼并重组细则》来看,还很难判断兼并重组的最终效果。

“目前的大环境是消费者对国内品牌缺乏信心,进口奶粉带来的竞争愈发激烈,细则的实施将提高生产标准,加速奶粉行业集中,加快乳业相关资源整合,对国产乳企来说无疑是一项利好。但是,通过行政手段而非市场化的自由配置来引导大规模的兼并重组,能否形成良好的互补和配置仍然存在疑问。”内蒙古质检系统的一位干部告诉记者,这其中可能产生的一系列负面问题不容忽视,如“误杀”一些发展良好的中小型企业,也不利于局部地区的市场竞争等。

“每次开会,都会碰到有一些乳企想找我谈兼并的事情。”内蒙古伊利实业集团股份有限公司执行总裁张剑秋告诉记者,但很多中小型企业无论从设备还是自身管理仍相当落后,存在质量安全的风险隐患。因此,他们变成了“烫手山芋”,而目前也没有很好的办法来让他们平稳地退出市场。

9月28日,由中国乳制品工业协会组织,六家国产乳企联合举行发布会介绍婴幼儿配方乳粉新品,会上工信部官员出席亮相引人关注。业内人士表示,国家扶持国产奶粉品牌可谓“用心良苦”,工信部主抓乳企兼并重组,国家发改委抓奶粉价格反垄断,商务部和国家质检总局规范进口奶粉市场。政府部门在这张拼图上各司其职,虽然看似毫无关联,但其实最终目的都一样,那就是力挺国产奶粉。

(经济参考报)

马正其: 维护消费者合法权益

9月30日,国家工商总局副局长马正其一行对北京节日市场进行检查。马正其强调,工商机关要充分发挥职能作用,进一步加强市场监管,积极做好重点领域消费维权工作,切实维护消费者合法权益,保障节日市场安全、有序。

检查过程中,马正其强调,正在开展的党的群众路线教育实践活动,对工商机关加强消费维权工作,解决好广大消费者关心、社会关注的重点消费领域热点、难点问题,营造安全放心的消费环境提出了新要求。各级工商部门要加强对重点领域商品质量的监管,充分利用行政力量和消协等社会组织的力量,积极发挥消费者教育引导的作用,切实做好消费维权工作。要高度重视节日期间的值班工作,严格落实岗位责任制,严格执行领导干部到岗带班和关键岗位值班制度,坚守岗位,尽职尽责。要加强节日期间消费者申诉举报和处理工作,发挥12315消费者申诉举报网络作用,及时受理和依法处理消费者的申诉举报,让群众满意。要依法做好食品市场监管工作,确保群众过一个安全、欢乐、祥和的节日。

商务部: “十一”黄金周市场繁荣稳定

商务部新闻办公室10月7日披露:“十一”黄金周,全国消费市场繁荣稳定,商品销售平稳增长,大众化餐饮受到青睐,生活必需品市场运行平稳。据商务部监测,10月1日至7日,全国零售和餐饮企业实现销售额约8700亿元,比去年同期增长13.6%。

今年“十一”黄金周全国消费市场有五个特点:一是促销活动丰富多彩。二是商品销售亮点突出,应季服装鞋帽、金银珠宝、电子数码产品、家用电器等商品热销,消费结构升级趋势明显。三是大众餐饮备受青睐,餐饮市场呈现“健康理性消费、反对铺张浪费”的新气象。四是休闲活动精彩纷呈,节日休闲活动丰富多彩,自驾游、近郊游、健康体检、文体娱乐活动等深受大众喜爱。五是生活必需品货足价稳。

国家食药总局: 普通食品不得声称有保健功能

10月7日,国家食药监总局发布了《关于进一步规范保健食品监督管理,严厉打击违法违规行为有关事项的公告(征求意见稿)》。征求意见稿要求,普通食品不得声称有保健功能被放在了加强整顿和规范保健食品生产经营秩序的首要位置。

征求意见稿还显示,使用片剂、胶囊、口服液、冲剂、丸剂等形态,需定量食用且有每日食用限量的产品,不纳入食品生产许可(QS标志)范围。对声称保健功能的上述产品,须获得保健食品批准文号方可生产和销售。自2014年1月1日起,禁止生产、经营和进口未获保健食品批准文号的上述产品。

中国保健食品协会副秘书长贾亚光对记者表示,普通食品不能做成片剂等规定,早在2007年就已经有此规定,但是由于部分省份进行审批时监管不严格,仍然有部分普通食品获批了上述形态;此外,国外进口的食品可以做成的形态并无具体部门进行监管,在宣传时也很难杜绝声称保健功能等违规行为,此规定的出台将杜绝这一政策漏洞。

农业部: 上半年我国果菜汁制造行业持续增长

农业部农产品加工局10月9日发布消息称,今年上半年,我国果菜汁及果菜汁饮料制造行业总体保持平稳发展态势,规模企业产量和销售收入持续增长,生产向优势产区集中。上半年行业发展态势是:一、总体保持稳定发展,行业规模逐年扩大,产量不断提升。上半年全国果菜汁和果菜汁饮料产品产量为超过1100万吨,增速超过10%。二、生产向优势产区集中,山东和陕西作为我国浓缩苹果汁的重要加工基地,四川、重庆、福建等柑橘主产区产能大幅扩张,上半年果菜汁总产量超过200万吨,占全国总产量的18%左右,成为主要的柑橘汁加工区域。三、苹果、柑橘等原料价格上涨明显,全国苹果批发市场均价从上年底的6.21元/公斤上涨到今年6月的6.98元/公斤,涨幅12.4%。四、浓缩苹果汁价格低迷,番茄酱价格反弹,浓缩苹果汁离岸价格由1月的1000美元/吨降至2月的835美元/吨,下跌16.5%,6月跌至737美元/吨,同比下降75.8%;番茄新酱价已超过1000美元/吨,旧酱价格由1月的866美元/吨恢复至920—950美元/吨,同比上涨30%。五、主要果菜汁出口下降。1—6月,我国浓缩苹果汁出口27.5万吨,同比减少8.0%。(编者整理)

食品标准缺失致胶原蛋白行业屡遭质疑

继今年5月、7月连遭质疑后,近日胶原蛋白行业风波又起。有媒体对FANCL、Lumi、丸美、安婕好等7款口服胶原蛋白产品进行第三方检测,结果显示,颜如玉等3款产品未检出胶原蛋白的特征氨基酸——羟脯氨酸,另4款产品胶原蛋白含量则远低于宣称的含量。涉事公司纷纷喊冤,并对上述第三方检测提出质疑,无限极等企业更表示已主动向第三方机构送检产品。

胶原蛋白之所以屡屡被推上风口浪尖,原因不外乎——胶原蛋白食品无标准可依;胶原蛋白保健品虽有标准可依,但该行业仅一家公司产品为保健品,话语权较小。到底胶原蛋白含量多少才算正宗,功效又有几何?业界莫衷一是。

用羟脯氨酸判断被指不科学

据《消费者报道》报道,一瓶50mL的FANCL胶原蛋白果味饮料,宣称含有2600mg胶原蛋白,实际含量仅有宣传的2.5%。Lumi、丸美和安婕好宣称含有每瓶5000mg胶原蛋白,实际含量只有宣称的0.038%、0.058%、0.081%。而汤臣倍健、无限极、颜如玉三款则未检出胶原蛋白,理由是未检出羟脯氨酸。该媒体以羟脯氨酸为检

测标准的依据是——“业内人士称,检测羟脯氨酸含量是检验胶原蛋白原料的手段之一。送检产品未检出羟脯氨酸,意味着产品中并未含胶原蛋白。”

由于媒体报道中并未提及承担检测工作的机构和其所用的检测标准,仅以羟脯氨酸含量来说事,使涉事公司纷纷“喊冤”并质疑。

FANCL就事件回复新快报,还提供了一份今年5月由日本第三方出具的检测证明,称该报告“显示其每100克产品含5.5克总肽,1瓶50mL的产品中有超过2.6克胶原蛋白”。丸美10月9日也对记者表示,其产品符合相关标准,并且有专业检验报告,无法认可报道中的检测结果。

广州颜如玉医药科技有限公司(颜如玉)总经理谢易麟对记者表示,“媒体报道的检测依据不够专业。”她表示,该公司的产品是保健品,批准文号是国食健字G20100776,国家明确规定保健功能是改善皮肤水分,标志性成分是低聚肽,而不是羟脯氨酸,用羟脯氨酸的多少来评价并不科学。

据了解,胶原蛋白来源途径不同,羟脯氨酸含量也有差别,如从猪皮中提取的胶

原蛋白中,羟脯氨酸含量在10%左右,淡水鱼鳞的羟脯氨酸含量为6%—8%,深海鱼的羟脯氨酸含量约5%—6%,而明胶在10%以上。

企业自行送检

记者9日也获得了一份标示为GB/T22729—2008的中华人民共和国国家标准,关于检测海洋鱼低聚肽组成的。据了解,低聚肽只有2—6个氨基酸组成,是小分子,可直接被人体吸收,平均分子量小于1000道尔顿;胶原蛋白是大分子,由50个氨基酸以上组成,分子量至少6000道尔顿以上,必须经消化成低聚肽或氨基酸才能被吸收。

“低聚肽的形式不会被分解,当然也就测不出羟脯氨酸。”颜如玉董事长王中振对外表示,随着胶原蛋白生产工艺成熟,羟脯氨酸并非检测胶原蛋白含量的唯一特征物。而且,胶原蛋白分解为氨基酸只是断章取义的理解,事实上胶原蛋白被消化后,分解成氨基酸和低聚肽。低聚肽不会再被分解,可以被人体直接吸收并重新组合成胶原蛋白。

北大公共卫生学院教材《肽营养学》有记载,分子量在1000道尔顿以下的胶原蛋

白无需分解可被人体直接吸收。但小分子低聚肽形式的胶原蛋白,能否继续为人体皮肤所用,则没有特别科学的结论。

各方莫衷一是就在于标准缺失。汤臣倍健澄清称其使用的胶原蛋白粉,采购自法国罗赛洛集团有限公司,经第三方权威检测机构检测,各项指标均符合标准,并随文附上了中国广州分析测试中心的检测报告。罗赛洛公司称,其胶原蛋白原料均产自法国工厂,产品符合质量标准。

无限极即声声明称,其无限极美姿力胶原蛋白果味饮料,生产标准于2011年2月经广东省卫生厅备案,原料及产品经第三方权威机构检测,完全符合国家相关法律法规和标准。据了解,目前无限极已再次向第三方机构主动送检该产品,检测结果将及时公布。丸美的相关负责人也表示,已将产品送往国家正规检测机构送检,大概15天可出结果。

但即便是此次风波各家企业以各种危机应对方式度过,倘若没有标准可依,如何厘清胶原蛋白保健品和食品的区别,功效究竟如何判断,胶原蛋白行业恐将遭遇第四波、第五波冲击。

(陆瑰倩)

